

**Статистико-экономическое исследование эффективности
сельскохозяйственного производства по категориям товаропроизводителей в
России**

Научный руководитель – Тарасова Ольга Борисовна

Размыслова К.К.¹, Фоминов В.Н.²

1 - Российский государственный аграрный университет МСХА имени К.А. Тимирязева, Институт экономики и управления АПК, Москва, Россия, *E-mail: chrisrzm@gmail.com*; 2 - Российский государственный аграрный университет МСХА имени К.А. Тимирязева, Институт экономики и управления АПК, Прикладной информатики, Москва, Россия, *E-mail: ttony1@mail.ru*

Развитие рыночных отношений в России с 1991 года предопределило появление новой категории товаропроизводителей в сельском хозяйстве - крестьянских и фермерских хозяйств (КФХ). В настоящее время половина продукции производится в сельскохозяйственных организациях (СХО), треть в хозяйствах населения (ХН) и 13 % в КФХ. Производство по категориям отличается по наличию и использованию ресурсов, возможностям внедрения инновационных разработок, результативным показателям.

Целью исследования была сравнительная оценка эффективности производства по категориям товаропроизводителей и определения возможностей их развития в динамике.

На основе данных Росстата и сельскохозяйственных переписей проанализирована демография предприятий, установлены тенденции численности и производственно-экономических показателей ресурсного и производственного потенциала различных категорий хозяйств за период с 1990 по 2017 гг., показателей эффективности ведения сельского хозяйства.

Проведенный анализ позволяет заключить, что для сельскохозяйственного производства в настоящее время важны все категории товаропроизводителей, но в перспективе стратегически важно развивать производство в сельскохозяйственных организациях и КФХ.